

## Îndrumare pentru tineri

Text biblic : Proverbe 3:1-8

Versetul de aur

**Încrede-te în Domnul din toată inima ta și nu te bizui pe înțelepciunea ta!**  
Proverbe 3:5

Introducere

Una dintre primele voci cu autoritate din viața unei persoane este un părinte. Majoritatea părinților doresc să-și vadă copiii să prospere. Prin urmare, ei își vor învăța copiii să devină oameni buni, gânditori și inteligenți. Părinții care sunt credincioși doresc ca și copiii lor să urmeze pe Isus și să caute înțelepciunea lui Dumnezeu iar apoi să experimenteze o relație personală cu Isus.

Cartea Proverbe ne invită să ascultăm învățăturile unui tată către fiul său. Indiferent dacă părinții noștri ne-au învățat sau nu înțelepciunea lui Dumnezeu, putem învăța de la înțeleptul Solomon înțelepciunea care este aplicabilă vieții noastre.

Cartea Proverbe este în general atribuită regelui Solomon ( Prov 1:1). Înțelepciunea sa a fost renumită (1 Regi 4:30-31; 10:24) și peste 3.000 de proverbe au fost scrise de el (1 Regi 4:32). În plus, cartea Proverbilor conține și două proverbe, unul scris de Agur (Prov 30:1) și altul de Regele Lamuel (Prov 31:1), despre aceștia doi nu sunt date precise.

Importanța proverbelor este în modul în care comunică ceea ce alcătuiește o viață de înțelepciune. Toți oamenii pot învăța și aplica înțelepciunea citată în cartea Proverbe. Prima parte începe cu o explicație a importanței înțelepciunii ( Prov 1:1-7). După introducere, cea mai mare parte a acelei secțiuni este scrisă din perspectiva unui tată care își sfătuiește fiul cu privire la importanța căutării înțelepciunii de la Domnul.

Contextul lecției

### I. O singură Lege (Proverbe 3:1-2)

#### A. Nu uita învățătura primită (v 1)

Cartea Proverbe prezintă înțelepciunea primită de la Dumnezeu ca o calitate care poate fi transmisă din generație în generație prin învățatură (Prov 4:3-7). Poruncile unui tată și legea unei mame sunt înțelese ca fiind una dintre vocile cele mai influente pentru un copil în această privință (Prov 6:20). În aceste timpuri moderne inima este considerată ca centrul emoțional al unei persoane.

În Vechiul Testament, totuși, inima se referă la ființa interioară a unei persoane. Printre alte aspecte, această „ființă interioară” include voința unei persoane (Gen 6:5; Exod 25:2; Prov 16:9), emoțiile (Isaia 30:29; Neem 2:2) și cunoașterea (1 Regi 3:9, 12). Centralitatea inimii l-a determinat pe Solomon să-și avertizeze fiul cu privire la păstrarea învățaturii în siguranță (Prov 4:23). Dar fiul trebuie să fie dispus și capabil să primească îndemnul tatălui său și să le aplice în viața lui.

#### B. Promisiunea vieții (v 2)

Promisiunea unei vieți lungi este în contrast cu promisiunea că „oricine urmărește răul găsește moartea” (Proverbe 11:19). Cel rău nu urmează poruncile lui Dumnezeu. O astfel de persoană „nu va rămâne în țară” (10:30). Pe măsură ce un copil își urmează și își onorează părinții, acel copil intră într-o viață de înțelepciune. Promisiunea unei vieți lungi este în contrast cu o viață care se dedă la lucruri rele, ceea ce este pecetluită, ea găsește

moartea” (Prov 11:19). Cel rău nu urmează poruncile lui Dumnezeu. O astfel de persoană „Cel neprihănit nu se va clătina niciodată, dar cei răi nu vor locui în țară”. (Prov 10:30). Pe măsură ce un copil își urmează și își onorează părinții, acel primește într-o viață de înțelepciune.

### II. Cele două virtuți ( Proverbe 3:3-4)

#### A. Bunătatea și credințioșia să fie cu tine în permanentă (v3)

Dragostea și credințioșia sunt cuvinte cheie în Vechiul Testament, în special în ceea ce privește atributele lui Dumnezeu. Dragostea se referă frecvent la loialitatea și angajamentul lui Dumnezeu față de poporul Său (Ps 136). Credințioșia transmite ideea de încredere (Ps. 71:22; Isaia 61:8). Dragostea lui Dumnezeu este înrădăcinată în credințioșia și promisiunile lui (Deut 7:9, 12; 1 Regi 8:23; Ps 26:3). Dragostea Lui caută răscumpărare și siguranță pentru poporul lui Dumnezeu (Exod 15:13).

Porunca de a scrie dragostea și credințioșia pe tăblița inimii este un alt exemplu de limbaj figurat. Acest verset face, de asemenea, aluzie la Deut 6:6-8( Și poruncile acestea, pe care îți le dau astăzi, să le ai în inima ta).

#### B. Vei căpăta trecere și minte sănătoasă (v 4)

A avea trecere înseamnă a fi foarte respectat (Dan 1:9). Chiar și copiii, atunci când îl urmează pe Dumnezeu, pot fi respectați de alți oameni și de Dumnezeu (1 Sam 2:26). A avea un nume bun înseamnă a avea caracter și integritate personală.

### III. Încrede-te în Domnul (Proverbe 3:5-6)

#### A. Încrede-te în Domnul cu toată inima ta (v5)

Ca oameni tindem să ne încredem în lucruri și oameni mai mult decât în Dumnezeu (Ps 52:7; Isaia 42:17; Ier 17:5). Încrederea pusă în lucruri greșite nu duce la o înțelepciune dăinuitoare și veșnică. Cartea Proverbe conține numeroase avertismente împotriva mândriei (Prov 8:13; 11:2; 16:5, 18). Reamintind-ne să nu ne bazăm pe propria înțelepciune este un alt avertisment în acest sens. Numai oamenii se încred în ei înșiși, mai mult decât în înțelepciunea lui Dumnezeu (Prov 28:26). Căderea acestor oameni este inevitabilă (Prov 18:12). Când oamenii se consideră înțelepți în ochii lumii, așa-zisa lor înțelepciune echivalează cu o nebulie în ochii lui Dumnezeu (1 Cor 3:18-19).

#### B. Recunoaște-L în toate căile tale (v 6)

A te supune lui Dumnezeu înseamnă a-l cunoaște și a-i oferi recunoștința adecvată pentru lucrarea Sa în viața unei persoane (Prov 2:1-5). Ea implică cunoașterea intimă a lui Dumnezeu și dorința de a ceda eul tău personal voinței Lui. Când oamenii se supun lui Dumnezeu, ei nu merg înainte ca și cum Dumnezeu nu ar exista. În schimb, ei recunosc puterea și prezența lui Dumnezeu (Filip 3:7-11).

### IV. Două acțiuni (Proverbe 3:7-8)

#### A. Teme-te de Domnul și abate-te de la rău (v 7)

Opusul încrederii în Dumnezeu și supunerii lui este să considerăm înțelepciunea cuiva ca ultimul cuvânt. A fi înțelept în ochii tăi înseamnă a fi sigur că propria înțelepciune este cea mai bună. Când oamenii depind de propria lor înțelepciune și fac ceea ce li se pare corect, ei nu sunt mai buni decât nebulii (Prov 18:2) – sau mai rău "Dacă vezi un om care se crede înțelept, poți să ai mai multă nădejde pentru un nebul decât pentru el (Prov 26:12).

#### B. Ascultarea de Domnul dă confidență în viață (v8)

Hrana oaselor provine din măduvă. Această substanță creează celule sanguine și oferă energie și întreținere organismului. Cu toate acestea, autorul cărții Proverbe nu ar fi fost probabil conștient de acest fapt anatomic. Un trup hrănit conține măduvă și putere în oase (vezi Iov 21:24).

O viață plină de smerenie, frică de Domnul și ascultare față de El are ca rezultat o integritate personală. Fiului i se promite sănătate și viață lungă atunci când urmează învățăturile tatălui său (Prov 4:20-22).

**Ce trebuie să memorăm: Copii lui Dumnezeu caută înțelepciunea la Tatăl Ceresc**